STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, Sector-17-C, CHANDIGARH

www. infocommpunjab.com, Ph: 0172-4630054 

Sh. Sarabjit Singh,

S/o Sh. Bharpur Singh,

R/o Bgher Charat Singh,
Tehsil:Mour, Distt:Bathinda.

                                                                                                                                          --------Complainant




            Vs.

Public Information Officer,

O/o Assistant Registrar,

Talwandi Saboo, 


                                                                                                                              -------Respondent

Complaint Case No.  1089 of 2015

Present :    (i) Sh. Sarabjit Singh, the Complainant

                   (ii)Sh. Siddharth Gupta, Advocate on behalf of the Respondent.

ORDER

         Heard



2.    Vide RTI application dated 26.02.2015- addressed to the PIO, Sh. Sarabjit Singh has sought the information.

3.
The present complaint has been filed with the Commission, received in its office on 24.04.2015.

4.
Sh. Siddharth Gupta, Advocate is appearing on behalf of the respondent and has sought some more time to provide the information to the Complainant. Some more time be given to the respondent. Respondent may note that this is the last opportunity given to him to provide the information to the complainant.

5.
Adjourned to 06.10.2015 (at 11.00 AM) for further proceedings. Copies of the order be sent to the parties.

Sd/-
(Harinder Pal Singh Mann)


                          



       State Information Commissioner


Dated: 17th Sept. 2015
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, Sector-17-C, CHANDIGARH

www. infocommpunjab.com, Ph: 0172-4630054 

Sh. Harjit Singh,

S/o Sh. Karam Singh,

Plot No.11, Gali NO.5,

Main Bazar, New Gurnam Nagar,

Sultan Wind Road, Amritsar.

                                                                                                                                          --------Complainant




            Vs.

Public Information Officer,

O/o Commissioner of Police

Amritsar.
.
                                                                                                                              -------Respondent

Complaint Case No. 1096 of 2015
alongwith

Complaint case no. 1258 of 2015
Present :    (i) Sh. M.L. Chawla ,Advocate alongwith Sh. Harjit Singh the 

                     Complainant

        (ii) Sh. Sita Ram, SI, Sh. Harbans Singh, ASI, Inspector on behalf of 

            the respondent

ORDER

         Heard



2.
Vide RTI application dated 22.07.2014- addressed to the PIO, O/o Commissioner of Police, Amritsar, Sh. Harjit Singh has sought the information.

3.
The present complaint has been filed with the Commission, received in its office on 28.04.2015.
4.
As directed by the Commission in the last hearing, Sh. Harbans Singh, ASI is appearing and states that the application of the Complainant has been lost or misplaced.  Sh. Sita Ram, SI states that the inquiry against Harbans Singh, ASI is still pending regarding loss of record. 

5.
The perusal of the file shows that the Commissioner of Police, Ludhiana has sent a letter to Commissioner of Police, Amritsar stating that the inquiry against ASI, Harbans Singh should be done by Commissioner of Police, Amritsar as the entire record related to this file case is lying in the custody of Commissioner of Police, Amritsar. Accordingly, Commissioner Ludhiana has written to Commissioner, Amritsar to conduct inquiry against ASI, Harbans Singh regarding the misplacement of relevant papers by him.

6.
Complainant- Sh. Harjit Singh states that he has suffered mental harassment and financial loss in attending the hearings in the Commission. For this the Complainant demands that the Respondent be penalized and he be compensated for the detriment suffered.   

7.
In view of the foregoing, I do not find any substance in request for the imposition of penalty. However there are glaring systemic deficiencies in the department. Appropriate mechanism has not been provided to keep the record properly by the public authority due to which the information / request under RTI Act, 2005 are not being served properly. I am of the considered view that instead of penalizing the PIO, it would be in the fitness of thing that public authority be ordered to compensate the Complainant on account of expenditure incurred by him in attending hearings in the Commission.

8.
In the facts and circumstances of the case, I award a sum of Rs.8000/-(Rupees Eight Thousand Only) to the Complainant as compensation for attending  hearings in the Commission. The compensation shall be paid by the Public Authority under intimation to the Commission.
9.
Sh. Sita Ram, SI has given in writing from ACP/South, Amritsar that the inquiry will be completed within one and a half month.

10.
Since, the complete information has been provided to the Complainant. The case is only pending for the compliance of compensation. Accordingly, the case is adjourned to 07.10.2015 (at 11.00 AM) for confirmation and compliance. Copies of the order be sent to the parties.

 
Sd/-
(Harinder Pal Singh Mann)


                          



       State Information Commissioner


Dated: 17th Sept. 2015
